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Elektricna struja

1.

Elektricnom strujom moZemo zvati usmjereno gibanje:
a) protona b) atoma c¢) molekula d) neutrona.
Struja ima smjer u kojem elektri¢no polje djeluje:
a) naelektrone b) naprotone ¢) nanegativneione d) naatome.

U kojem od navedenih oblika mozemo napisati jedinicu za jakost struje?
a) As
b) As!
c) Cs
d) C/s

Metalni vodi¢ u obliku ravne Zice priklju¢en je na napon. Jakost elektri¢nog polja u vodicu ovisi:
a) o presjeku vodica
b) o duljini vodic¢a
¢) ovrstimetala
d) o udaljenosti od kraja vodica.

I7A
Jakost struje kroz neki vodi¢ mijenja se tijekom vremena 0.2

prema grafu na slici. Kolika je koli¢ina naboja prosla presje- /
kom vodicaza 5 s?

0,1

0o 1 2 3 4 51k

Dvama vodic¢ima debljina 2 mm i 6 mm teku struje jednake gustoce. Ako tanjim vodicem tece struja
jakosti 30 mA, kolika je jakost struje koja tece s drugim vodi¢em?

a) 10mA b) 90 mA c) 180 mA d) 270 mA

Kondenzator kapaciteta 4 uF nabija se na izvoru napona 100 V. Koliko traje nabijanje kondenzatora
ako srednja jakost struje pri nabijanju iznosi 50 mA?

Snop elektrona ubrzanih naponom 50 Vupada u vakuumu na izoliranu metalnu kuglu polumjera 10 cm.
Promjer snopa jednak promjeru kugle.

a) Kolika je brzina elektrona u snopu?

b) Kolika je jakost struje elektrona ako ih je 1 000 u svakom cm? snopa?

Povrsina svake od ploca nekog kondenzatora iznosi 400 cm?, a razmak medu njima 2 mm. Kondenzator je
priklju¢en na napon 750 V. Izmedu ploca se nalazi staklo debljine 2 mm i relativne permitivnosti 7.
a) Zakoliki ¢e se iznos smanijiti kapacitet kondenzatora kada staklo izvu¢emo iz prostora medu plo-
¢ama?
b) Kolika ce koli¢ina naboja zbog toga otici s plo¢a kondenzatora?
¢) Kolika ¢e biti srednja jakost struje pri izvlacenju stakla ako izvlacenje traje 0,5 s?



Ohmov zakon i elektri¢ni otpor

10.

11.

12.

13.

. Grafovi na slici prikazuju ovisnost jakosti struje o naponu za dva vodica,

Ai B. Koji vodi¢ ima veci otpor?

v

Mozemo li grijalicu otpora 14 Q prikljuciti na napon od 220 V preko osigura¢a od 10 A?

Na koji se od navedenih nacina na¢ina moze napisati jedinica za elektri¢nu vodljivost?

a) VA b) VA" o Q d Q'

Jedinica je za elektri¢nu otpornost:

a) QOm b)Qm ! o Q d Qmm

Nekim trosilom tece struja jakosti 10 A kada je priklju¢eno na izvor napona 50 V. Koliko iznosi vodlji-
vost toga trosila?

Napon na otporniku otpora 10 Q iznosi 20 V. Na koji iznos moramo povecati napon da bi se jakost
struje povecala za 40 %?

Elektri¢ni vod duljine 1 km ima elektri¢ni otpor od 8 Q. Koliki je napon na dijelu voda duljine 100 m,
kada njime tece struja jakosti 5 mA?

Kada bismo bakreni vodi¢ zamijenili drugim bakrenim vodi¢em jednake duljine, a dvostruko veceg
promjera poprecnog presjeka, otpor bi se:

a) smanjio upola

b) smanjio na Cetvrtinu pocetnog iznosa

c) udvostrucio

d) ucetverostrucio.

Komad vodica valjkasta oblika ima otpor R. Koliki ¢e biti otpor tog vodi¢a ako mu istezanjem udvo-
struc¢imo duljinu?

a) R2 b) R o 2R d) 4R

Vodici A i B napravljeni su od istog materijala i imaju jednake otpore. Promjer popre¢nog presjeka
vodic¢a A iznosi 1 mm, a njegova duljina 4 m. Kolika je duljina vodi¢a B ako mu je promjer popre¢nog
presjeka 2 mm?

a) 0,5m b) 2m c) 8m d 16m

Kada bakreni vodi¢ duljine 50 m priklju¢imo na izvor napona od 12 V, vodi¢em tece struja jakosti 2,4
A. Koliko iznosi povrsina poprecnog presjeka vodica?

Vodic A povrsine popre¢nog presjeka 1 mm? i otpornosti 16 - 10 Q m treba zamijeniti vodi¢em B koji
ima otpornost od 32 - 10° Q m. Kolika mora biti povrsina popre¢nog presjeka vodi¢a B da se otpor ne
promijeni?

a) 0,5 mm? b) 2 mm? ¢) 4 mm? d) 8 mm?

Koliki je napon potreban na krajevima 249 cm duge Zice od konstantana s popre¢nim presjekom 0,015
mm? da bi njome tekla struja jakosti 225 mA?



14. Da bi odredili elektri¢nu otpornost Zice, ucenici su je prikljucili na izvor napona 5 V i pritom izmjerili
jakost struje 143 mA. Koji su iznos elektri¢ne otpornosti ucenici dobili ako su imali Zicu duljine 4 m i
debljine 0,4 mm?

15. Bakrena zica povrsine poprecnog presjeka 3,14 mm? ima otpor 5 Q. Kolika je masa te Zice?

16. Odredite jakost elektri¢nog polja u bakrenom vodicu povrsine popre¢nog presjeka 3,14 - 101 m? dok
njime tece struja jakosti 200 mA.

17. Graficki prikaz ovisnosti otpora vodica o temperaturi oblika je pravca zadanog jednadzbom:
R = R (1+adt), gdje je a termicki koeficijent otpora, R, pocetni iznos otpora i R otpor vodica nakon
promjene temperature za 4¢. Nagib tog pravca je:

a) « b) a4t o oR, d) aRrAt.

18. Grafovi na slici prikazuju ovisnost otpora o temperaturi za dva R /O
otpornika. Sto od navedenoga vrijedi za termicke koeficijente

A
R,
otpora? / 0
a) a,=a, 200
b) a,>a,

c) a, =2a, 100
d) a,=2a, t

19. Otpor se metala povecanjem temperature povecava:
a) zbog smanjenja naboja slobodnih elektrona
b) zbog smanjenja gustoce slobodnih elektrona
¢) ucestalijih sudara slobodnih elektrona s ionima
d) tremickog Sirenja metala.

20. Povec¢avamo li temperaturu vodica, kvocijent napona i jakosti struje koja teCe vodi¢em ¢e se:
a) povecati ako je termicki koeficijent otpora negativan
b) povecati ako je termicki koeficijent otpora pozitivan
¢) povedati, neovisno o predznaku termickog koeficijenta otpora
d) smanijiti, neovisno o predznaku termickog koeficijenta otpora.

21. Na koju temperaturu treba zagrijati bakrenu Zicu temperature 0 °C da se njezin otpor
a) udvostruci
b) povecaza 10 %?

22. Supravodic priklju¢imo kratkotrajno na polove izvora struje. Koji od grafova prikazuje ovisnost jakosti
struje kroz supravodi¢ o vremenu nakon odvajanja od izvora?

A
1 1 1 1




Rad i snaga elektricne struje

1.

10.

Jedinicu za snagu elektri¢ne struje mozemo napisati u obliku:

a) VAs b) VAs! c VA d VAL

Jedinica kojom iskazujemo rad, odnosno energiju elektri¢ne struje je kilowatsat (kWh). Koliko je to
dzula (J)?

a) 1000J b) 3600J c 3,6kl d) 3,6 MJ

. Dva elektri¢na grijaca priklju¢ena na jednake napone griju u dvjema posudama jednake koli¢ine vode

jednakih pocetnih temperatura. Vodu ¢e do vrenja:
a) prije zagrijati grija¢ manjeg otpora
b) prije zagrijati grijac¢ veceg otpora
c) prije zagrijati grijac¢ kojim tece slabija struja
d) grijaci zagrijati za isto vrijeme.

Izmedu oblaka i tla postoji napon od 1 GV. Taj napon uzrokuje munju koja traje 10 ms, pri ¢emu se
prenese koli¢ina naboja od 40 C.

a) Kolika je jakost struje u muniji?

b) Koliko se energije pritom oslobodi?

Prolaskom struje kroz neki vodi¢ oslobodi se 1 kJ topline tijekom 1 min. Za koje bi se vrijeme oslobo-
dila jednaka koli¢ina topline da je vodi¢ priklju¢en na dvostruko vedi napon?

a) 15s b) 30s c) 2min d) 4 min

Kada dvije zarulje priklju¢imo na jednake napone, njihove snage iznose P, = 100 Wi P, =200 W.Koliki
bi bio omjer snaga prve i druge Zarulje kada bi njima tekla struja jednake jakosti?

1

a) 1 b) 2 ) d)

1
2
U vodu mase 300 g koja se nalazi u kalorimtru uronjen je elektri¢ni grijac. Za koliko ¢e °C porasti tem-
peratura nakon 3 minute ako je otpor grijaca 6 Q, a priklju¢en je na napon 12 V?

Elektromotor dizalice prikljucen je na izvor struje napona 100 V. Pri radu kroz elektromotor prolazi
struja jakosti 10 A. Na koju visinu mozemo ovom dizalicom podiéi teret mase 200 kg za 30 sekunda uz
pretpostavku da nema gubitaka energije?

Na zarulji pise 100 W, 220 V. Izracunajte:
a) jakost struje kroz zarulju kada je priklju¢ena na napon od 220 V,
b) broj elektrona koji prode presjekom zarne niti svake sekunde.

Neki otpornik ima otpor 1 kQ i toplinski kapacitet 5 J K-'. Ako otpornik priklju¢imo 2 minute na izvor
napona 4 V, za koliki ¢e se iznos povecati temperatura otpornika? Zanemarite toplinske gubitke u
okolinu.



Strujni krug

1. Uizvoru se struje elektroni:
a) gibaju od negativnog pola prema pozitivnom
b) gibaju od pozitivhog pola prema negativnom
¢) gibaju u smjeru u kojem na njih djeluje elektri¢na sila
d) negibaju.

2. Usmjerenim gibanjem naboja:
a) uizvoru struje smanjuje se njegova potencijalna energija
b) uizvoru struje povecava se njegova potencijalna energija
¢) izvan izvora struje povecava se njegova potencijalna energija
d) uizvoruiizvan izvora struje smanjuje se njegova potencijalna energija.

3. U zatvorenom je strujnom krugu:

a) rad neelektri¢ne sile u unutarnjem dijelu strujnog kruga jednak radu elektri¢ne sile u vanj-
skom dijelu strujnog kruga

b) rad neelektri¢ne sile u unutarnjem dijelu strujnog kruga jednak radu elektri¢ne sile u unutar-
njem dijelu strujnog kruga

¢) rad neelektri¢ne sile u unutarnjem dijelu strujnog kruga jednak radu elektri¢ne sile u unutar-
njem i vanjskom dijelu strujnog kruga

d) rad neelektri¢ne sile u unutarnjem dijelu manji od rada elektri¢ne sile u vanjskom dijelu struj-
nog kruga.

4. Neelektri¢na sila u nekom izvoru obavi rad od 20 J premjestajuci 10 C elektri¢cnog naboj s jednog pola
na drugi.
a) Koliki je elektromotorni napon toga izvora?
b) Koliki rad obavi elektri¢na sila premjestajudi isti naboj od pola do pola u vanjskom dijelu struj-
nog kruga ako je otpor vanjskog dijela strujnog kruga 9 puta veci od unutarnjeg otpora izvo-
ra?

5. Naapscisnu os koordinatnog sustava nanesena je jakost struje (/), a na ordinatnu zbroj IR + IR, gdje
je R unutarnji otpor izvora, a R vanjski otpor. Na kojoj je slici uzajamna ovisnost navedenih veli¢ina
graficki ispravno prikazana?

A
S S S S
+ + + +
S S S S
—
I 1 1 1
a) b) c) d)

6. Otpornik otpora 5 Q priklju¢en je na na bateriju elektromotornog napona 12 Vi unutarnjeg otpora 1
Q.
a) Koliko se kemijske energije pretvara u elektri¢nu svake sekunde?
b) Kolika je jakost struje u krugu?
¢) Kolika je snaga na vanjskom otporu?
d) Kolika je korisnost ako snagu na vanjskom otporu smatramo iskoristenom?

7. Kada naizvor elektromotornog napona 12 V priklju¢imo otpornik od 10 Q, krugom tece struja jakosti
1 A.lzraCunajte:
a) unutarnji otpor izvora
b) jakost struje u kratkom spoju.



Spajanje otpornika

1. Prispajanju otpornika otpora Ri 100 R:
a) ukupni otpor ne moze biti manji od R
b) ukupniotpor moze biti manji od R
c) ukupni otpor moze imati iznos koji je vedi od R, a manji od 100 R.

2. Dva su otpornika od 6 Qi 4 Q spojena paralelno. Ako prvim otpornikom tece struja jakosti 2 A, kolika
je jakost struje kroz drugi otpornik?

3. Otporniciotpora3 Q,4 Qi 5 Q spojeni su serijski na izvor napona od 6 V. Odredite:
a) jakost struje u krugu
b) napon na krajevima svakog otpornika.

4, Ako zZicu otpora 98 Q razrezemo na jednake dijelove i poveZzemo ih paralelno, dobijemo otpor od 2 Q.
Na koliko smo dijelova razrezali Zicu?

5. Zarulja predvidena za napon od 24 V ima otpor 8 Q. Koliki otpor moramo prikljuciti u seriju sa Zaru-
ljom ako je zelimo prikljuciti na napon od 117 V?

6. Koliko serijski spojenih zaruljica treba postaviti na novogodisnje drvce da bi se mogle prikljuciti na
napon 220 V ako svaka Zaruljica ima otpor od 20 Q, a podnosi struju jakosti 0,5 A?

7. Koja od navedenih jednadzbi vrijedi za strujni krug prikazan na slici? L R
—
a) U=3IR
b) I.R=2IR I
—— —
Y 1, = 213 2R
d) [,=1 +1, I
I
L
U

8. Cetiri jednaka otpornika od 1 Q spojena su prema shemi na
slici. Koliku jakost struje pokazuje ampermetar (A)? R R R

oV

9. Na slikama je prikazana baterija s priklju¢enim zaruljicama. U kojem ce se slucaju baterija najprije
isprazniti?

X X
X X=X X X——X

10. Otpornici od 5 Qi20 Q spojeni su paralelno na izvor struje. Ako je iznos snage na prvom otporniku 20
W, koliki je na drugom?

a) 2W b) 5W o 20W d 80W
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Elektricni mjerni instrumenti

1. Otpor otpornika Zelimo odrediti pomocu voltmetra (V) i ampermetra (A). Prema kojoj od priloZnih
shema ¢emo ih prikljuciti u strujni krug?

@ v @
——
.
| | © |
a) b) c) d)

2. Mjerno ¢emo podrucje ampermetra udvostruciti ako mu paralelno spojimo otpor:
a) upola manji od njegova otpora
b) dvostruko vedi od njegova otpora
¢) trostruko vedi od njegova otpora
d) jednak njegovu otporu.

3. Mjerno ¢emo podrucje voltmetra tri puta povecati ako mu serijski spojimo otpor:
a) upola manji od njegova otpora
b) dvostruko vedi od njegova otpora
¢) trostruko vedi od njegova otpora
d) jednak njegovu otporu.

4. Koji od navedenih mjernih instrumenata ne moze raditi bez ugradenog izvora napona?
a) voltmetar
b) ampermetar
¢) ommetar.

5. Kada u seriju s voltmetrom, koji mjeri napon na nekom trosilu, serijski spojimo predotpor, napon na
voltmetru:
a) povecat ce se
b) smanijit ¢e se
¢) nece se promijeniti.

6. Kolika je jakost struje u krugu ako ampermetrom opskrbljenim Santom od 0,04 Q prolazi struja jakosti
5 A? Otpor ampermetra je 0,12 Q.

7. Razmakizmedu susjednih oznaka na mjernoj ljestvici nekog voltmetra odgovara promjeni napona od
1 V. Unutarnji otpor voltmetra iznosi 3,5 kQ. Kolikoj ¢e promjeni napona odgovarati razmak izmedu
susjednih oznaka kada voltmetru u seriju priklju¢imo otpornik otpora 14 kQ?

8. Neki voltmetar moze mjeriti napone do 500 mV, a kada mu u seriju priklju¢imo predotpor od 7 kQ
moze mjeriti napone do 1,5 V. Koliki je unutarnji otpor voltmetra?

9. Miliampermetar moze mjeriti jakosti struje do 20 mA, a kada mu paralelno priklju¢imo otpornik otpo-
ra 0,12 Q mjerno se podrucje poveca na 5 A. Koliki je unutarnji otpor miliampermetra?



Magnetska sila na vodic kojim tece struja

1.

10.

Vektor sile kojom magnetsko polje djeluje na vodic:
a) okomit je na smjer struje i paralelan silnicama polja
b) okomit je na smjer silnica polja i paralelan smjeru struje
c) okomit je na smjer struje i na smjer silnica
d) paralelan je smjeru silnica i smjeru struje.

Vodi¢ priklju¢en naizvor struje nalazi se izmedu polova magne-

ta, kako prikazuje slika. Kojega je smjera sila kojom magnetsko
polje djeluje na vodic¢? _[,

a) « b) —» c)® d)®

Na vodic polozen okomito na silnice magnetskog polja djeluje sila od 5 mN. Kolika ¢e biti sila ako ja-
kost struje udvostruc¢imo i vodi¢ postavimo paralelno silnicama?

a) 0mN b) 2,5mN c¢) 10mN d) 25mN
U homogenom magnetskom polju indukcije 0,8 T nalazi se vodi¢ duljine 25 ¢m polozen okomito na

silnice. Kolika mora biti jakost struje kroz vodi¢ da bi magnetsko polje na njega djelovalo silom od 4
N?

Ravnim aluminijskim vodi¢em povrsine presjeka 3 mm? tece struja jakosti 5 A. Vodic lebdi u homoge-
nom magnetskom polju i sa silnicama zatvara kut od 60°. Kolika je magnetska indukcija?

v

Magnetske su silnice dvaju homogenih magnetskih polja B, =4 mT i B, =
3 mT medusobno okomite (slika). U poljima se nalazi ravni vodi¢ duljine !
20 cm kojim tece struja 2 A. Kolikom silom polja djeluju na vodic¢ koji je ® B
okomit na silnice obaju polja?

v

v

N Z

V V_V X

B,

Vodi¢ duljine 40 cm nalazi se u magnetskog polja indukcije 1,2 T. Vodi¢em tece struja jakosti 20 A.
Koliki se rad obavi pri pomicanju vodica za 25 ¢cm stalnom brzinom okomito na silnice?

U homogenom magnetskom polju indukcije 400 mT giba se ravni vodi¢ duljine 10 ¢cm stalnom brzi-
nom 20 cm s okomito na silnice. Vodicem tece struja jakosti 6 A.

a) Kolika je snaga potrebna za gibanje vodi¢a?

b) Koliki je obavljeniradza2s?

Bakreni vodi¢ debljine 1,2 mm lebdi u magnetskom polju. Vodi¢em tece struja jakosti 1 A. Kolika je
magnetska indukcija polja ako je vodi¢ okomit na silnice?

Ravni aluminijski vodi¢ debljine 0,2 mm polozZen je okomito na silnice magnetskog polja indukcije 100
mT. Koliki je napon izmedu krajeva vodica ako sila kojom na njega djeluje magnetsko polje iznosi 113
mN?

11
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Magnetska sila na nabijenu Cesticu

1. Kada snopu elektrona koji izlazi iz ravnine papira (slika) priblizimo juzni magnetski pol, snop ce se
otkloniti:

a) premagore b) premadolje «c) ulijevo d) udesno. - Oe

2. Magnetsko polje djeluje na:
a) neutron koji se giba okomito na silnice
b) proton koji se giba paralelno silnicama magnetskog polja
¢) elektron koji miruje u magnetskom polju
d) ion koji se giba ukoso prema silnicama.

3. Kada elektron i proton ulete u homogeno magnetsko polje jednakim brzinama okomito na silnice,
magnetsko ¢e polje:
a) nanjih djelovati silama jednakih iznosa
b) na elektron djelovati ve¢om silom nego na proton
¢) na elektron djelovati manjom silom nego na proton
d) na njih djelovati u smjeru silnica.

4. Lorentzova sila koja djeluje na elektron:
a) povecava kineticku energiju elektrona
b) smanjuje kineti¢ku energiju elektrona
¢) moze povecatii smanijiti kineticku energiju elektrona
d) ne mijenja kineticku energiju elektrona.

5. Proton i deuteron gibaju se jednakim brzinama u homogenom magnetskom polju u istom smjeru.
Deuteron je jezgra teSkog vodika, sastoji se od protona i neutrona. Mase su protona i neutrona pribliz-
no jednake. Ako je F sila kojom polje djeluje na proton, kolika je sila na deuteron?

a) F2 b) F o 2F d) 4F

6. Ako je F'sila kojom magnetsko polje djeluje na jednostruko ionizirani atom, kolika je sila na dvostruko
ionizirani atom koji se istim magnetskim poljem giba upola manjom brzinom?

a) /2 b) F ¢ 2F d 4F

7. Elektron i proton ubrzani iz mirovanja jednakim naponima ulete iz istoga smjera u magnetsko polje.
Magnetsko ¢e polje:
a) djelovati ve¢om silom na elektron nego na proton
b) djelovati vecom silom na proton nego na elektron
¢) naelektron i proton djelovati silama jednakih iznosa.

8. Indukcija magnetskog polja u nekom uredaju za ubrzavanje protona iznosi 0,98 T. Kolikom se brzi-
nom gibaju protoni kada sila kojom na njih djeluje magnetsko polje iznosi 5,7 - 10" N? Protoni se
gibaju okomito na silnice polja?

9. Elektron uleti brzinom od 1 000 km s u homogeno magnetsko polje indukcije 500 mT okomito na
silnice.
a) Kolikom se akceleracijom elektron giba kroz polje?
b) Je li dobiveniiznos akceleracije jednak povecanju iznosa brzine elektrona svake sekunde?



10.

11.

12.

T

13.

14.

15.

16.

17.

Elektron i proton ulete u homogena magnetsko polje indukcije
B okomito na silnice (slika).
a) Po kojoj se od putanja giba elektron?
b) Usporedite iznose brzina Cestica.
c) Usporedite vremena gibanja Cestica u magnetskom
polju?

% &

Elektron se u magnetskom polju giba jednoliko po kruznici polumjera 5 cm. Na njega pritom djeluje
Lorentzova silaiznosa 5 - 10'* N. Koliki rad obavi Lorentzova sila dok elektron obide kruznicu?

a) 25-10%J). b) 5-1071. o L5-10"). d) 0J.

Koji od priloZenih grafova ispravno prikazuje ovisnost perioda kruzenja nabijene ¢estice u homoge-
nom magnetskom polju o brzini cestice?

T \ T T
v 1% v —V>
a) b) c) d)

Elektron i proton jednakih koli¢ina gibanja gibaju se jednoliko po kruznici u istom homogenom ma-
gnetskom polju. Masa je protona priblizno 2 000 puta vec¢a od mase elektrona. Ako su 7, i r, polumjeri
kruznica po kojima se gibaju elektron i proton, vrijedi:

a) rp=2OOOre b) rp=2000re c) r,=r, d) rp;ére.

Proton i deuteron gibaju se u istom magnetskom polju po kruznicama jednakih polumjera. Ako je
brzina protona v, kolika je brzina deuterona?

a) v/2 b) v/4 c) 2v d) 4v

U homogenom magnetskom polju indukcije 1 mT elektron opisuje kruZnicu polumjera 5 cm u ravnini
okomitoj na silnice. Koliki je iznos sile koja prisiljava elektrona na kruzno gibanje?

Nabijena cestica giba se brzinom 2 - 10° m s i uleti u homogeno magnetsko polje indukcije 0,52 T.
Nakon $to opise luk polumjera 4 cm, Cestica izleti iz polja. Koliki je omjer naboja i mase Cestice (tzv.
specifi¢ni naboj)? O kojoj je od navedenih Cestica rijec¢?

a) O elektronu.

b) O protonu.

c) O deuteronu.

d) O alfa-Cestici.

U homogeno magnetsko polje indukcije 1 mT uleti u tocki A elektron
brzinom 107 m s okomito na silnice.

a) Na kojoj ¢e udaljenosti od tocke A elektron izadi iz polja?

b) Koliko ¢e trajati gibanje elektrona u polju?

%©

A —»
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Magnetsko polje elektricne struje

1. Na kojoj su od priloZenih slika ispravno prikazani smjer struje i magnetske silnice?

1 B 2
a) b) C) d)

2. Na udaljenosti 3 cm od ravnog vodi¢a magnetska indukcija iznosi 4 mT. Koliki je njezin iznos na uda-
ljenosti 6 cm od vodica?

a) 1mT b) 2mT c) 6mT d) 8mT

3. Elektron se giba paralelno ravnom vodicu, kako prikazuje slika. Kada kroz vodi¢ propusti-
mo struju sa smjerom prema gore, elektron ¢e skrenuti:
a) odvodica
b) prema vodicu
¢) uravninu papira
d) izravnine papira.
e

4. Na prilozenim je slikama strelicom prikazan smijer struje, a crvenom bojom sjeverni pol magnetske
igle. Koja je slika ispravno nacrtana?

"~

5. Koja je od priloZenih slika ispravno nacrtana?

a)

. S N s N o
| LLLSL S LLLLL
LSS 1 I LSS
S N N S
a) b) c) d)

6. Na komad A plasti¢ne cijevi duljine 10 cm namotano je 1000 namotaja bakrene Zice u jednom sloju.
Na drugi komad (B) cijevi duljine 5 cm i jednakog promjera namotano je 500 namotaja jednake Zice.
Ako su nakon priklju¢ivanja na jednake napone magnetske indukcije u tako dobivenim zavojnicama
B,iB,, $to je od navedenoga tocno?

a) B,=B, b) B,=2B, < B,=4B, d) B,=2B,
7. Kroz dva duga ravna paralelna vodica (slika) prolaze struje jakosti I
I,=3 Ail,=2 A uistom smjeru. Kolika je magnetska indukcija u A

tocki T?



Djelovanje struje na struju

1.

Sile kojima uzajamno djeluju dva paralelna vodica:
a) istog su smjera kada su struje u vodi¢ima suprotnih smjerova
b) istog su smjera kada su struje u vodi¢ima istoga smjera
c) istog su smjera bez obzira na smjerove struja u vodi¢ima
d) suprotnih su smjerova bez obzira na smjerove struja u vodi¢ima.

Ravni vodi¢ presavijemo napola tako da su mu polovine medusobno paralelne. Priklju¢imo li krajeve
vodic¢a na izvor struje, polovinama vodica teci ¢e struje:

a) istoga smjera pa ¢e se one medusobno privlaciti

b) istoga smjera pa ¢e se one medusobno odbijati

c) suprotnih smjerova pa ¢e se one medusobno odbijati

d) suprotnih smjerova pa ¢e se one medusobno privlaciti.

Udvostruc¢imo li jakost struje kroz svaki od dvaju ravni paralelnih vodica, sila kojom vodi¢i uzajamno
djeluju nece se promijeniti ako razmak medu vodicima:

a) udvostru¢imo

b) ucetverostru¢imo

¢) smanjimo upola

d) smanjimo na Cetvrtinu pocetne vrijednosti.

Vodi¢ kvadratnog oblika nalazi se na glatkom stolu izmedu dvaju para-
lelnih vodi¢a. Kada svim vodi¢ima potece struja jakosti /, kako prikazu-
je slika, kvadratni ¢e se vodi¢ gibati u smjeru:

~Vv

a) > b) « c) T d) ¥ J

Kroz dva ravna paralelna vodica teku struje jednake jakosti (7). Koji od prilozenih grafova najbolje pri-
kazuje ovisnost sile kojom vodici djeluju jedan na drugoga o jakosti struje?
A

F F F

—
1 1

1
a) b) c) d)
Dva vrlo duga paralelna vodi¢a polozena su u vakuumu na medusobnom razmaku 1 m. Kolikim silama
po metru duljine uzajamno djeluju vodici ako svakim od njih tece struja jakosti 1 A?

Tri duga paralelna vodica A, B i C leze u istoj ravnini (slika). Koliku jakost mora imati struja kroz vodi¢ C
da bi vodi¢ B bio u ravnotezi?

A 2 cm B 3 cm ¢
® @ T ®
I, =4 A Ic

15
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Elektromagnetska indukcija

Napon koji se inducira izmedu krajeva ravnog vodi¢a u magnetskom polju:
a) najvedije kada se vodic giba okomito na silnice magnetskog polja
b) najvedi je kada se vodic¢ giba paralelno silnicama magnetskog polja
¢) ne ovisi o smjeru gibanja vodica prema silnicama
d) ne ovisi o brzini vodica.

. Vodi¢ MN pomi¢emo u magnetskom polju indukcije B okomito na silnice

(slika). Kojim smjerom tece struja kroz vodic? M
a) Od M prema N. .
b) OdN prema M.

1O,

Dva paralelna vodica leze na horizontalnom stolu u homogenom ma- —_—
gnetskom polju indukcije 200 mT. Silnice su polja okomite na ravninu J_
stola. Vodi¢i su medusobno udaljeni 10 cm, a izmedu njihovih krajeva T C

spojen je kondenzator kapaciteta 2 pF. Po vodi¢ima klizi tre¢i vodi¢ ak-
celeracijom 50 cm s. Koliko iznose 2 s nakon pocetka gibanja vodica:
a) brzina vodica
b) inducirani napon
c) koli¢ina naboja na kondenzatoru?

U homogenom magnetskom polju indukcije 150 mT nalaze se horizon-
talne metalne tracnice medusobno razmaknute 10 cm i spojene preko
dvaju otpornika (slika). Po tra¢nicama klizi ravni vodi¢ brzinom 1 m s'. ¢ v
Ako su otpori vodica i tracnica zanemarivi, kolika je jakost struje koja
tece vodicem? | |

s ©
30

Koja je od priloZenih slika ispravno prikazuje induciranje napona u zavojnici pomicanjem magneta?

vl vl vt sh1
g [ [§ |B

a) b) c) d)

Kruzna Zicana petlja povrsine 5 cm? nalazi se u neposrednoj blizini zavoj- /\
nice kojom tece struja (slika). U zavojnici se nalazi jezgra relativne perme- ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( > Q
abilnosti 501. Kada jezgru izvu¢emo iz zavojnice, magnetska se indukcija 4
smanji na 1 mT. Koliki se napon inducira izmedu krajeva petlje A i B, ako
izvlaenje jezgre traje 0,1 s?

. Vodljivi prsten otpora 2 Q i povrsine 2 cm? nalazi se u magnetskom polju okomitom na povrsinu pr-

stena. Ako se magnetsko polje u prstenu promijeniod 2 T na 1 T za 2 ms, izracunajte:
a) prosjecni inducirani napon,
b) prosjecnu jakost struje u prstenu.



Meduindukcija i samoindukcija. Energija
magnetskog polja

1. Dvije su zavojnice namotane jedna preko druge. Kada se jakost struje u primarnoj zavojnici poveca od
1 A do 10 A za 90 ms, u sekundarnoj se inducira elektromotorni napon od 30 V. Izra¢unajte:
a) koeficijent meduindukcije
b) promjenu magnetskog toka u sekundarnoj zavojnici koja ima 100 namotaja.

2. Na valjku duljine 20 cm i polumjera 2 cm namotana je primarna zavojnica od 1 000 namotaja, a iznad
nje sekundarna koja ima 500 namotaja.
a) Koliki je koeficijent meduindukcije?
b) Ako se jakost struje u primarnoj zavojnici jednoliko poveca od 0 do 1 A u vremenu 100 ms,
koliki se napon inducira izmedu krajeva sekundarne zavojnice?

3. U kojem se od navedenih sluc¢ajeva izmedu krajeva zavojnice nece inducirati napon?
a) Kada se jakost struje kroz zavojnicu povecaza 1 A.
b) Kada se jakost struje kroz zavojnicu smanjiza 1 A.
c¢) Kada zavojnicom tece struja stalne jakosti od 10 A.
d) Kada se jakost struje promijeni od iznosa 1 A naiznos 1 A u suprotnom smjeru.

4. Kada se jakost struje kroz zavojnicu jednoliko povecava, inducirani napon:
a) sejednoliko povecava
b) se jednoliko smanjuje
c) jejednaknuli
d) se ne mijenja.

5. Kada se u valjkastoj zavojnici polumjera 5 mm i duljine 10 ¢cm jakost struje poveca od 10 mA do 100
mA u vremenu od 10 ms, inducira se napon od 35 mV. Izracunajte:
a) induktivitet zavojnice,
b) broj namotaja zavojnice.

6. U zavojnici kojaima 1 000 namotaja i induktivitet 100 mH jakost se struje promijeniod2 A do 12 A za
100 ms. IzraCunajte:
a) inducirani elektromotorni napon.
b) promjenu magnetskog toka.

7. Kolikom bi se brzinom morala mijenjati jakost struje kroz zavojnicu induktiviteta 0,1 H da bi se izmedu
njezinih krajeva inducirao napon od 10 V?

8. Koji od priloZenih grafova najbolje prikazuje ovisnost energije magnetskog polja zavojnice o jakosti struje
koja njome tece?

A
EB EB EB EB

v

a) b) c) d)

9. Gustoca energije magnetskog polja ravnog vodica:
a) razmjerna je udaljenosti od vodica
b) obrnuto je razmjerna udaljenosti od vodica
¢) obrnuto je razmjerna kvadratu udaljenosti od vodic¢a
d) neovisio udaljenosti od vodica.

17



lzmjenicna struja. Transformator

1. Kada Zi¢ana petlja, koja se vrti u homogenom magnetskom polju, pro- 1
lazi poloZajem prikazanim na slici, $to od navedenoga vrijedi za ma-
gnetski tok kroz petlju i inducirani napon?

a) magnetski tok i inducirani napon imaju najmanji iznos

b) magnetski tok i inducirani napon imaju najveci iznos ,

¢) magnetski tok ima najmaniji iznos, a inducirani napon najveci y /

d) magnetski tok ima najvedi iznos, a inducirani napon najma-
nji.

>

i

Vrtnjom zicane petlje u homogenom magnetskom polju kutnom brzinom , izmedu njezinih se kra-
jeva inducira napon maksimalne vrijednosti U, te perioda T i frekvencije 1. Ako kutnu brzinu petlje
udvostru¢imo, koje ¢e vrijednosti imati maksimalni napon, period i frekvencija?

f T

T
a) 20,202 b U205 O Uy~ d) 20, 2

w

. Zi¢ana petlja povriine 16 cm? okrene se oko uzduZne osi u homogenom magnetskom polju 10 puta
svake sekunde.
a) Koliki mora biti najmaniji iznos magnetske indukcije da bi se izmedu krajeva zavojnice induci-
rao napon maksimalne vrijednosti 40 mV?
b) Koliki je inducirani napon kada silnice polja s ravninom petlje zatvaraju kut od 30°?

4. Maksimalne vrijednosti napona i jakosti neke izmjeni¢ne struje iznose 100 Vi 5 A, a frekvencija 50 Hz.
Napisite jednadzbu:
a) napona
b) jakosti struje.

5. Elektri¢ni grija¢ normalno grije kada ga priklju¢imo na izmjeni¢ni napon koji se mijenja prema jed-
nadzbi u =320 V sinwt. Pri kojem bi istosmjernom naponu grija¢ normalno grijao?
6. Na nekoj zarulji piSe 100 W i 220 V. Odredite maksimalne vrijednosti:

a) napona
b) jakosti izmjeni¢ne struje.

7. Pomocu transformatora moZemo povecati:
a) napon istosmjerne struje
b) napon izmjenicne struje
¢) snagu istosmjerne struje
d) snaguizmjenicne struje.

%

Povec¢amo li pomocu idealnog transformatora izmjenicni napon:
a) povecat Ce se i jakost struje
b) jakost Ce se struje smanjiti
c) povecatceisnaga
d) snaga Ce se smanijiti.

18



Harmonijsko titranje

1.

Kojem od navedenih gibanja pripada harmonijsko titranje:

a) jednolikom b) jednoliko ubrzanom ¢) jednoliko usporenom d) periodi¢cnom.

Sila koja uzrokuje harmonijsko titranje:
a) ima stalaniznosismjer
b) stalaniznos i promjenjiv smjer
c) je najmanja kada tijelo prolazi ravnoteznim polozajem
d) je najveca kada tijelo prolazi ravnoteznim polozajem.

Koja od navedenih veli¢ina ima najveci iznos kada tijelo koje titra prolazi ravnoteznim polozajem?

a) elongacija b) brzina c) akceleracija d) potencijalna energija

U istom su poloZaju tijela pri harmonijskom titranju:
a) brzinaiakceleracija tijela najvedih iznosa
b) brzinaielongacija tijela najvecih iznosa
c) elongacija i akceleracija tijela najvecih iznosa
d) elongacija, brzina i akceleracija tijela najvecih iznosa.

Uteg mase 500 g titra ovjeSen o elasti¢nu oprugu. Kolika je konstanta elasti¢nosti opruge ako uteg
ucini 30 titraja za 27 s?

Amplituda titranja utega ovjesenog o elasti¢nu oprugu iznosi y,, a period 7. Udvostrucimo li amplitu-
du, period ¢e iznositi:
a) T b) 1.41T < 2T d) 4T.
Uteg mase m titra ovjesen o elasti¢nu oprugu. Zamijenimo li uteg drugim, period se titranja udvostru-
¢i. Kolika je masa drugog utega?
m

a) 5 b) 1.41m c) 2m d 4m

Ako dva jednaka utega ovjesimo o dvije razli¢ite opruge i zatitramo, opazit ¢emo:
a) da uteg koji pri vjesanju vise rastegne oprugu titra ve¢om frekvencijom.
b) da uteg koji pri vjesanju vise rastegne oprugu titra manjom frekvencijom.
c) da utezi titraju jednakim frekvencijama.
d) da utezi pri jednakim amplitudama titraju jednakim frekvencijama .

Kolika je kruzna frekvencija titranja kojemu su period i frekvencija jednakih iznosa?

a 1s'! b) n/2s! c) ms™! d 2zs!

10. Titrajni sustav prikazan na slici sastoji se od elasti¢ne opruge i utega mase 2 kg. Trenje je zanemarivo.

Najveca brzina koju uteg postize pri titranju iznosi 1 m s™'. U nekom je trenutku elasti¢na potencijalna
energijaopruge £, a kineticka energija utega £ . Koji je od navedenih parova tih energija moguc?
a) E =1LE=1]
b) £, =2JE=1]
 E =02JE=04]
d E =07JE=03] B
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Matematicko njihalo

. Uteg ovjesen o Zicu ljeti titra periodom T, a zimi periodom 7. Sto od navedenoga vrijedi za periode T

i77
a) 7=T
by 7>1’
o I'<I
d) Ne mozemo odgovoriti jer ne znamo masu utega.

. Koji od prilozenih grafova najbolje prikazuje ovisnost perioda (7) matemati¢kog njihala o duljini niti

?

. Cetiri jednostavna njihala (1, 2, 3 i 4) ovjedena su o horizontalnu sipku kako

a) b) c) d)

. Da bismo pomocu jednostavnog njihala odredili akceleraciju slobodnog pada, osim njihala moramo

imati:
a) vagu, mjerilo duljine i zaporni sat
b) vaguizapornisat
¢) mijerilo duljine i zaporni sat
d) vagu i mjerilo duljine.

. Sto od navedenoga vrijedi za duljine dvaju sekundnih njihala od kojih se jedno nalazi na polu, a drugo

na ekvatoru?
a) Duljine su niti njihala jednake.
b) Nit njhala koje se nalazi na polu vece je duljine.
¢) Nit njhala koje se nalazi na polu manje je duljine.
d) Nit njhala koje se nalazi na polu moze biti dulja i kra¢a od niti njihala na ekvatoru, to ovisi masi
kuglica njihala.

prikazuje slika. Po dva njihala imaju jednake duljine: 1i 4 te 2 i 3. Mase
kuglica na njihalima 1i 2 su jednake i iznose 50 g, dok su mase kuglica na
njihalima 3 i 4 takoder jednake i iznose 25 g. Pomocu kojeg od navedenih
parova njihala mozemo utvrditi kako period njihala ovisi o duljini niti?

a) 1i3 b) 2i3 o 3i4 d 2i4

. Koliko titraja u minuti uc¢ini matematic¢ko njihalo duljine 1 m na mjestu gdje akceleracija slobodnog

pada iznosi 9,81 m s??

. Koliko bi iznosio period jednostavnog njihala duljine niti 1 m na planetu polumjera 3 375 km i mase

6,6 - 107 kg?

. Ako je T period njihala na Zemljinoj povrsini, a 7’ na visini jednakoj polumjeru Zemlje, vrijedi:

a) 7'=T/4 b) T"=T/2 o T'=2T d) 7"=4T.





